1.1.3 Prevody jednotek

Predpoklady: 1102

Pomicky:

Pedagogicka poznamkaObcas se fevadni jednotek pojima jako exhibice fidi do co
nejwtsich mocnin. Snazim se takovéniispupu vyhnout. Nejde o zéklad fyziky,
Zaci maji dost problétni s jednodussSimiijiklady, proto se &ime pouze to, co
prijde nafadu v nasledujicimigproku.

Hodnoty veléin secasto neudavaji v zakladnich jednotkéch, ale vhaji@sobcich (v tabulce
z minulé hodiny)= pied dosazenim do vztale wtSinou nutné fevadt do zakladnich
jednotek.

Dodatek: Existuje mnoho fyzikalnich vztéhdo kterych je mozné dosazovatdkierych
veli¢in i negevedené hodnoty, alégvadni je sdzka na jistotu. Pokud
negrevadime, musime deédwdet, co cdlame.

Diky mocninam deseti jefpvadni v sousta¥ Sl jednoduché.
0,2mm= 0,2]10,001r= 0,0002
3,1km= 3,171000n¥ 31001
25700m= 257001 0,001km 25,7k
Jednotku, ze kter&@vadime, nahradime ndsobkem jednotku, na kteranuhgevést, a
vynasobime fivodni hodnotu mocninou deseti.
Ke spravnémuivodu patebujeme pouze @dweéci:
* pamatovat si vyznamiedpony (napsat spravny nasobek),
e umgt nasobit mocninami deseti (spr&osunout desetinatarku).

Castou chybou jeievadni "obraceny sgrem" = pied grevodem bychom i mit
predstavu, zda se hodnotat&i nebo zmensi.

Pr. 1: Prevead’ na z&kladni jednotkut@d grevodem odhadni, zda se hodnoté&tzvnebo

zmensi.
a)l12mm b) 0,7km c) 25QuA d) 0,025G.
e) 720km f) 0,03mwW g) 450 nm h) 2200 MW

- @) Metii bude méanez milimett.. 12mm= 1210,001nx 0,012

- b) Metri bude vice neZ kilometrO, 7km= 0, 711000 n+ 7001

' ¢) Hodnota se zmensi. 250 = 25000,0000001A 0,00025

- d) Hodnota se z43i. 0,025GJ 0,028 1000000008J 250000
e) Hodnota se 2¢Si. 720km= 72011000 r+ 720000

f) Hodnota se zmens@,03mW= 0,0310,001W 0,00003'

- g) Hodnota se zmen$50 nm= 45@10,000000001m 0,0000004
' h) Hodnota se 243i. 2200 MW= 220011000000\ 2200000000



Pedagogicka poznamkal vSech pikladi na frevadni plati, Ze neni dobré studént nutit
vlastni postupy narpvadni, pokud maji funéni vlastni metodu, se kterou jsou
spokojeni. O funénosti se rozhodne jejich pouzivanim. Teprve polejidh
metoda selhava, jéeba jim poskytnou jinou.

H Pi. 2: Preved na zakladni jednotku.
‘ a) 0,02dm b) 15dkg c) 1050 hPe d) 15000cmr

' a) 0,02dm= 0,0Z10,1r% 0,002
' b) 15dkg= 1510¢ 150g 130 0,00lky 0,15
' €) 1050hPa= 1050 100Pa  10500C

' d) 15000cE 15000 0,01m 150

H Pr. 3: Prevead ze zakladni jednotky na jednotku v zavorce.
2) 1500n{ kn b) 0,025 AlpA] c) 0,2N[kN|

d) 0,0000045m nif e) 450000y GJ f) 0,0022F nf

@) 1500n] kn}= 15001 0,001km 1,5k

' b) 0,025ApA] =0,0251.00000QA =250004A

' ¢) 0,2N[ kN] = 0,270,001kN= 0,0002k

d) 0,0000045rf nif= 0,0000045 1000000000AM 4501
') 450000§ GJ)= 4500GD 0,0000000016J 0,0004

f) 0,0022F nf= 0,0022 1000000000AF 220000

Pr. 4. Preveal na jednotku v zavorce.
a) 120mnq knj b) 0,007 MJ m]J c) 83000 nn} mrh

~a)120mn{ knj= 12@10,001m 0,12m 0,02 0,001km 0,000t
'b) 0,007MJ mJ= 0,007 1000006J 7008J 7000 1006mJ OTOOM.
') 83000nn} mrh= 83000 0,000001m 0,083

SlozZitjSi je prevadni jednotelkcasu, které se négvadji pomoci mocnin desiti.
1den= 24 hoi, 1hod= 60 mir, 1min= 60<

Pr. 5. Preval na jednotku v zavorce.
a)1h[ 4 b) 15 min[ hj c) 40min[ 4
d) 3000¢ mir} e) 9009 H ) 3dny{ min|

@) 1h[= 1060 min= 11601 60s 360«

by 15min[H = 1525 h= 22 pe 1y
| 60 60 4



- c) 40min[{ = 40160s 240C

d) 30004 mir} = 300036% miF 50mi

)9004 ] = 900)3;—0 mirr 90@&)@&) l=r—14

f) 3dny mir| = 324k 324 60mis  4320m
Jednotky ostatnich veéln se odvozuji z jednotek zakladnich.

Pr. 6: Odvad zakladni jednotku:
a) plochy, b) objemu, c) hustoty.

- a) plocha

- Plocha se piita jako sotin dvou vzdalenosts = ab
- Dosadime jednotkyS =alb=1mAm= 1n{

. = Zakladni jednotkou plochy jem?.

b) objem

- Objem utujeme jakoiteti mocninu vzdalenosti/ = abc
' Dosadime jednotkyV = abc =1mOmm= 1M

. = Zakladni jednotkou objemu fam’.

c) hustota
E : m
- Hustotu uéujeme podle vzorcep :V

' Dosadime jednotkyp = m_-M. 1kg/n?
: V 1m

- = Zakladni jednotkou plochy jekg/nT .

Krome jednotky niizeme ze vztahu odvodit tgvodni koeficienty:
1n?[ cnf | = 1nlne 100crfl 100cm 10000t

=
» P¥i prevodu ploSnych jednotek posouvame desetiriidoku 0 dvojnasobny et
mist.

* P¥i prevodu objemovych jednotek posouvame desetiadku o trojnasobny @et
mist.
DalSi jednotky plochy a objemu:

« ar:la=100mM (étverec 10 m x 10 m);
« hektar:1ha= 10000 (¢tverec 100 m x 100 m);
o litr: 11=21dn?.



Pf. 7: Preved na jednotky v zavorce.
a) 15n7 | dnf | b) 130000 M| hé c) 2000mni| ni|

d) 150 I n? | e) 0,003h[ nt] f) 154 nf |

~a)15n?[ dnf | = 151100drh= 15004

' b) 130000M[ hy= 130000 0,0001ka 1Z

Ec) 2000mni| ni]= 2000] 0,000000002m  0,00000:

- d) 150 I[ n*| = 150dm = 1501 0,001f% 0,15

) 0,003h[ nf]= 0,0081100¢ 0,3 0,3dhw 0B 0,00im 0,860
f) 154 nf |= 151100rh= 1500

Ponerné snadno si rizeme odvodit fevodové vztahy i pro sloZjsi jednotky. Nagiklad:
» zakladni jednotka rychlostim/s;

» Casto pouzivana jednotka rychlosti — km/h.
Jak gevedeme z m/s na km/h?

—— KM
1ms=1M_-1000 - 36, o 3 6kmi
s 1 10
3600

Pr. 8: Odvad koeficient pro pevod rychlosti z km/h na m/s.

lkm _1000m_ 1

Clkm/h==——="—""—=—m/s

1h ~ 3600s 3.6

Oba gredchozi vysledky fizeme zapsat do schématu:

N

m/s km/h
1
3,6

Na tomto mist je vhodné Bco pripomenout k procesu zapamatovani. Lidska raneni
piiliS stavna na zapamatovavatisel. Revody mezi km/h a m/s siitheme pamatovat na
n¢kolika urovnich.
» Zpocatku budemeifgvadt jednotky rychlosttasto a budeme si pamatovat schéma
vcetre Sipek.
* Po utité dole si Zejme¢ budeme stale pamatovaslo 3,6 ale nebudeme si jisti, kdy
S nim nasobit a kdyatit. V takové situaci nam poaize, kdyZ si uvgdomime geho je
vic* (vzdy km/h).
* V piipac, Ze zapomeneme tguodnicislo, nezbyva nez se vratit natatek a pevod
si opEt odvodit. N&iselné pravidlo (,pevod sloZzené jednotky odvodime dosazenim
pievodi jednotek, ze kterych je sloZzena®) jEepreé to, co mozku vyhovuje nejvice.



Prevodni vztahy pro sloZzené jednotky ziskame tim, J@#evedeme postupé
jednotlivé jednotky, ze kterych je jednotka sloZena

Pr. 9: Odvad koeficienty pro pevody jednotek.

a) km/h[ km/d b) kg/m®[ g/ent | c) N/m?| Nient’ |
Ca)1kmp=KM o Tkm Ly
| 1h  3600s 3600
| 1kg 1000g 1
' b) kg/m® =—2 = = lend
| )k 1  1000000ch 1000
) Nim? = 1N ___IN L Nrent

1m?  10000cr@ 10000

Pedagogicka poznamkaPrevody v exponencialnim tvaru jsem uvedeny spiSe ze
setrv@&nosti. EtSina Zak ma s exponencialnim tvarem problémy, které jeileps
feSit az ve chvili, kdy bude exponencialni tvar edratreba (gravitani zakon) a
latka je probrdna v matematice.

Pokud umime pouZzivat exponencialni t¥isia, jsou pevody snazsi.

2,10Gum= 2,106 M0° n= 2,017 1«

1,400° Tm= 1,4110018 ,+ 1,8 10

= P¥i pfevadni v exponencialnim tvaru pouzeinime exponent u desitkové mocniny.

Pr. 10: ZapiS v exponencialnim tvaru.

a) 12000 b) 0,02W ¢) 105000 P¢ d) 0,000022 A
' @) 12000m= 1,2710 r b) 0,02W= 20110° W
' ¢) 105000Pa 1,05 f0 F d) 0,000022A= 2,210 /

Pr. 11: Preveal’ na jednotku v zavorce pomoci exponencialniho tvaru
a) 120mn{ knj b) 0,007MJ mJ c) 83000nn} mrh

"a)120mn{ knj= 1,201 mme 12 2@ 10 km ILRf0
'b)0,007M] m}= D16 M3 @ 180 20 mJ 7 °L0
' ©) 83000nn} mr= 8,810 nm 8B i0 TO mm 8310 |

Pedagogicka pozndmkaPokud zbudeas, Zaci samostatiprevadji piiklady ze sbirky.

Shrnuti:  Prevadni sloZzenych jednotek provadimiepedenim jednotek, ze kterych se
sloZzena jednotka sklada.



